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First results of an international survey

In June 1967 a group of specialists in youth probdlems (senior civil
servants of the Member States of the European Community, educationists,

teachers and reééarch workers in the field of social psychology), who

had met.in. Brussels in response 1o an invitation from Dircctor vl for
\ o atd  (Information, suggésted that an international survey of the attitudes of
U ’ .
4 ‘1.1“ . . L .

ivoung people towards Iuropsan integration’ bhe carried out in the six |

Common Market countries.

The final resulis will not be avallable until next year when a survey
will have been made with a representative sample of the population aged
between 18 and 30 years. The survey of young people may perhaps even be
extended to cover the adult European population with speclal attention

being paid to industrial workers and farmers in order to provide useful

comparisons based on age snd fosio-ocoupational situsticn. Towever, a.pilot
survey involving 486 young people in the 15-16 and 19-20 age groups, who
were interviewed in the countries of the European Community in March and
Lpril 1969, has provided a few general figures which are interestiing

though for the time being only tentative.

A similar survey has been carried out in Great Britain at the Jjsugseo-
tion of Professor Ronald Inglehart {Department of Political Science of
the University of Michigan) and others may bc undertaken in various

- Council of Zurope jcountries.

2

As this was a pilot survey with a small sample, the breakdown of the re~p
P €y

. . 3 + . PR :

sults according to country would not be gignificant. This is why, as

a general rule, only aggregate results are quoted here. The final

o
oo r i g

survey will, of course, not only enable the results to be broken down

according to country, including ILuxembourg, but will alsc nmake it

o

possible to provide very detailed analyses (sece next page for the rest
T 6f this mote).
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These results are of two kinds: some concern the general character—

istics of the yeung people questioned as they have been noted and "pno o-

‘ R - .. . « a0z e AT ' o4
graphed” *H~n;)h the snalysis of *ha A0 ?8?11@:; the others conalat of ki
T b}

produvct slready obiteined from initial processing with 2 computer that ,ﬁ:c

or the purpose of more detailed research later on,

2 . , .
Note continued from the preceding nage

The sample used was equally divided both between the two age-groups
and between the sexes, Most of the Joung people questioned were unmarried
(98%) and lived with their parents (95%), More than half were children
of manual workers (28%), office workers or mellum-grade supervisory staff

(21%); 12% belonged to the families of shopkeepers or craftsmen and 15% the;

families of senior executives,managers, senior civil servants or pro-
feasional men; ﬁinally,~on1y 7% were farmers!? chidren, a figure which is
certainly too low. 527 of thase young people are students and 80% con-
sider they belong to families which are "quite, well off" (72%) or "rich"
(87 ), whereas 20% come from families which are "not d01nvquh“ j 11?w9

"voor",

The survey was carried out by specialized institutes belonging to
the Gallup International and International Reszsaearch Associates -
Europa networks led by a co~ordinating committee comprising Melle Héléne
Riffault (IFOP, Paris), M. Robert Gijs (INRA, Brussels), Professor
Ronald Inglehart (Uhlver31ty of Michigan) and M. -P- ?Sﬁié? (uh“?Pﬂf_

Communities, Brussels).
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GENIRAL CHARACTERISTICS OF THE YOUNG EURCPEANS QUESTIONED

Information media and wvouth movements

wore Thom ed mhi ““gyéﬁﬁ Af Hho revme manpls quactioned wdoh +37aededop
news broadcasts at least once per week: 50% watch them every day and

32% once or twice per week.

Radio and daily newspapers take the second and third blaces as

sources of information.

On the other hand, barely three young persons out of ten belong
to any kind of youth movement or organization, The highest membership

is to be found among movements or organizations which are concerned with

sport.
OUT OF 100 YOUNG EUROPEANS (15-16 and 19~20 years)
Watch television Listen to radio Read the politi-
news broadcastg news broadcasts cal news in the
daily newspapers
(a) every day f:’ > . ;;Z
(b) once or twiqglie; wéwgi ‘ # _
(c) iéséwéfféﬁmn ”"'”‘” Figures as- on- originall?

(d) never v 7 ' | 7: 13
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Belong to a youth

U
movement or organization 28
Do not belong to any movement

or organization 12

. . . ; 1
Types of movements or organizations mentioned by the 28% who are members
f: .

(ij gporting , 23 ’%
{i1) reli ,ious M %
(314 }recreational ;ES%

Figures-as-on-original
8%
£%

(iv) educational
(v) political

(vi) other

Satisfaction with 1life and optimistic outlook

Nearly nine young persons out of ten (86%) say they are very happy
(32%) or fairly happy (54%). Six out of ten (61%) think that their
living conditions will be better in ten years! time; 13% think that they

will still be the same and only 5% think that they will be bhad.

When they were asked what they would most like to know about their
future the young people questiioned quoted the following in order of
preference: ’

1. Future job and success in their work.

2. Marriage and family life.

Wational vpride without nationalisnm

Six Young people out of ten (63%) say they‘are proud of their country
but one in four (26%) say they do not care. Less than 10% are not proud

their country.2

1 Some Young people gave several replies.

The survey in Great Britein shows that the percentage of young people

who say they’ are proud of Britain is much higher : 83% ,
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Wny are they proud of their ooxin‘r,ry? Simply because it is their
country, because they wers born there, are their usual replies; or

again because it is a free country with a history and one that is gocd

to live in.

The following are the main reasons for pride in their country given
by the young people of the various countries and the level of frequency

of the replies:

Average Germany  Belgium France t5lx Netherlands
Because it is my country, ]
because I was born there - 4 2 1 2 4 z
It is a country where people .
3 3 3 3 1

are free yA
Because of our historic ; ] 9 -
past 3 3 5 ‘
Because it is a beautiful P

3 - 3 1 h
and pleasant country
Because it is a country ‘
of great prosperity and Figures.as.on.original 2
socially advanced . “li 1 1 9 _ 5
Because of our good o . ‘
reputation abroad 5' 6 , 4 /‘f 3

Because of our achievements in

the cultural, scientific and

technical fields ] 6 :7

Because I prefer our way of thinkingb |5 6 g 5 4
Because it is a peaceful doun’cl;:;? 'J ’.7 . 4 8 8 T
Beczuse our country plays an im- 8 - 5— g 7 ‘ v t{

portant role in world affairs

A B A e il Sk 0 e A At

el Tt
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~ As can be seen, the role of a country in world politics'is nowhere given
pride of place. ZBut whereas young Belgians and young Italians put an obvious
reason to the fore, ﬁamely: "Because it is my country", young French and Dutch
people more frequently emphasize the beauty and pleasantness of their
countries, the Duich also prizing their country's peaceful nature. In the
case of the young Germans, prosperity and the progress of social policy are

. . 1
of prime importance,

Interest in current affairs, politics and responsiveness to world events

Two questions, concerning how well-informed the persons gquestioned were
related respectively to the attitude of young people towards the student

demonstrations and the interest shown in events in Czechoslovakia.

Six young people out of ten are in favour of student demonstrations (17% very ?
much in favour, 43% largely in favour). However, the reason put forward in the
first place is that schools and universities must be reformed.v Those who
criticize these demonsirations (30%) do so mainly because they disapprove of

violence,

Two thirds of the young people questibne& followed the events in Czechoslova~ f

kia with interest: 28% with keen interest and 37% wiih nmoderate inlerest,

Half (48%) of the young people said they kept themselves informed on politics !
without participating in them personally, but 39% left politics to those more
competent than themselves, Only 7% considered themselves to be politically

committed whereas 6% were disgusted with politics.

1. s es . ‘ RN
In Great Britain the flat statement "Because it is my country" far

outweighs all the others.
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In the opinion of these young psople a good citizen is first of gll

someone who takes an interest in politics, votes at elections znd respects
H

the laws.

The government's priority tasks are to defend the less privilege
citizens, to keep order within the country and maintein the country's
interests abroad while also contributing to the building of Zurope
to aid to the developing countries, A

In spite of what might seem to be a certain degree of national orthodoxy,
young pecple or at least some of them are aware that "all is not g
as one would like in the world". The three fields in which effort
be made that are the most often quoted are: hunger in the world,
expansion of education and the banning of atomic armament; the pr
of employmentand those of building a political Turope take only se
place,

Nearly 70% of the young people questioned consider thatvtﬂeir P

ideas are almost, or iniﬁ%ft;vthe same as those of their parents,

4 - P 'y 2 5 3
160 _disagree, feeling that the generation zap is wide.

Yhom can cne trust? .

One of the important yardsticks of the attitude of & persbnali vy towards
others, both within the group to which he belongs and in international

relations, is wha%t is known as socigl trust: whom can one trust?
b

The attitudesir this respect of young Europeans aged 15-16 and |19-20

have been ascertained and quantified by means of twe sets of questions.

These results will be correla *

~at the next stage of the analysis with

the replies to the quesilons concerning the bWuilding of Zurope,
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Within their national society young people appear to place their

trust, in the following order, in:

Great Some
trust trust Toﬁ+1
> 397%
their parents ‘?8%", 6{? d{b ’?lg";o
- o ‘ 2727% 10 o b
Vol Geestimna S 1 g9 TR
bheir teachers 6% 439, 699
religious authorities 1$% 4o §87%
. . 8% . {7 AT %o
industrialists Rigures-as-on-.original 4
. )
members of parliament k 7’ llo% H ?'.7
government ministers B % 3% 43 Z
protest students ‘ .4 ?a ’ 30 3‘3?
leaders of student movements ”f % 399 . 37#’
trade-union leaders ,]' o ®
| 1% 294 364

With regard to the few great political movements chosen in the survey
because they have a fairly similar meaning in the various countries 9

Zurope,the degrees of trust are as follows:

Great Sone
trust trust Totgl
Socialist v ¢ % Al 2o 4T %
Communists G ~ 5 % AU %
: 26 %5 . 2
Right wing ‘ 3 ”7» Eigures»g§~'gn-‘origina123 fja
Pro-Chinese 17, ‘ 7020 q% ,

Lastly, in the international field, the peoples in whom the young

Europeans would be prepared to place trust are, in order, as follows

1 . S . . .
Excluding the opinions expressed by young people of Common Market ¢ountries

with regard to their owm countries.




Creat . Some Totel
trust truet
British o 239, 53 9, 817
Lmericans (US4) 27 % 517 8% -
Belgians ’ W % A00,5 76 %
Dutch - 24 % £3%. T4 %
Scandinavians ' 'Z,s’% A5%. ’7@ 28
Cermans y I % ‘ 49 . 69 |%.
Frenc : Figures as.on-original. j
net sh o9 85%
Rumanians § 7' 7% M5
Spaniards é 7/5 3§72 kS
Italians 770' B9, H‘%ﬂo
Africans 52 7’0 w 72’ lf "'/ %
Greeks 371& 39% 4047;{
Russians - , 5% 28% 3377
Turks | W7o 19%5 - 23%
Chinese | 4%’. 3% . 1%

The Common Market and United Europe

Seven to eight young people out of ten can name some Common Marke

but only 47% could name all.

Nearly five outof ten (48%) consider that the Common Market has §
had a favourable effect on their general living conditions; an almo
equal percentage (45%) observed no effect or expressed no opinion;

9 resl that the Comnon Market is actually harm®ul.

Although economic Eurcpe, the Common Market, is a known reality,
thirds of young people (64‘}%) have alreazdy heard of schemes foi the j

unification of Zurope.’

Witk regard to the enlargement of the Common Market, seven young

t countries

o far
gt

only

only two

olitical

people

out of ten (73%) would be glad to see Great Britain and Ireland become members; :

about five out of ten are in favour of membership for the Scandinavian

countries, Switzerland and Austria.
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Tdeas concerning which countries would possibly constitute a political
_Lurops are much more vague:: :
Firstly, the res triction of polltlcal fuﬁogd to the six Common hafret couns -
trice is approved by only a emall minority (6% of the young people questloned)
In the opinion of 33% of the poll, a United Statea of_*hrgf; shcwld
comprise all the countries of geographical Zurope, including the couniries

of Eastern —urope and the Soviet Union.

22% would accept the countries of Eastern‘Eurépc but not the Soviet Union

and 17% all countrles of‘uu_o 5 except those of the Iasiern blcc.

Lastly, 21% would restrict'political,Eurdée tc the six Common Narcet coun-
tries plus Creat Britain. . )
In short, two thirds of those in favour of enlarging,Eu:opénwould éxclude

+he Soviet Union.

Concerning this united &urorg, whose geographical outlines are still
uncertain, one young person in itwo thinks he will see it achieved wmhin
his lifetime; nearly nine out of ten are in favour of it and six out; of ten

that it is a very important political objective. How is it

ived from a political point of view?
. . .

e iag wvck clearer +qan its e«

Ty i e TR b S S bt

(a)If o ynited States of «U“OP were ostabllsned now, nearly nine ouﬁFof teg”
(85%) young persons questioned would be in favour of their countrﬁ becoming
a member (very much in favaur:59%, in favour: 30%) s %

(b)Two thirds of young people (65%) would be in favour of a ﬁuropean'army

whioch would combine the armies of the various countries of 1 estern h«mopg

(very much in favour: 33%, in favour: 32%);




50%) trink tha th

with regard to certain important problems, hav
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(d)More specia ally, two thinrds of the vouns Duroncanz ((§4%)

&3]

urope should,

nt to take decisions

ich would override those of the Governments of their own countries;

o L o
soe in Toveur of a

Eurcuvean morryvrant whish waAn1d Aol vith the mast dmnoriant qu agtiona

—e

wnereas each country would keep a national government

hich would deal with

Out of 100 young Buropeans (15-16 years and 1

9—20 years) the proposition

in favour of each of the following schemes was:

4
v

"
i1

|..x.
o]

2.1
neg 1

m

There is no European goverrmendt, but

to try tc adopt a common policy

There is a European government which deals with the most important ques

hut each coumtry leeps 2 natlonal government to deal with i

problems

A European government deals with all questions an

b

enger have any national government

In favour of rnone of these schenes

Dic not know or did not reply

The matters which should be dealt with by the

remain the responsitility of the national governmen

mments meet regularly

19%

ticns,

ke

t8 own particular

64%

e member countries no

o
Zho
&

ovornmer+ or

4}

atea bo’ow-
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Out of 100 young Eﬁrcpeans (15-16 years and 19-20 years)

~

the following  feli ihal " Qecisionsin the following fields

should be taken:

By the Europeah‘ By the national Did not
government governnent 'know
Foreign policy Kﬂﬁﬁﬁ ' f3”“? f ?76f
Higaway code 12 % : 239! £
e Siventien 6Im ey 1%
| ’ ¢ieng£h'6f'miiifd£§:éevice A5, 3??é :$<G~
i Level of taxation ‘ ﬂ&ﬁ:; Eigures,meto.ﬂ3ﬁ% 127
: Level of wages by N A8%- &%
Date of school holidays Aty $3% 77,,
| Bducational reform ' 35" Zé £0% 5),7{

¢

This gives a clear picture of the structure of a federal Zurops. within

which the central government would assume certain common responsibilities
(foreign policy, defence, maintenance of order and safeguard of civil
liberties), whereas the national governments would retain broad powers in

fields such as the economy, taxation, wages and education.

Another question concerning the principal symbols of sovereigniy provides

ue with similar results: 523% of the young people questioned are in favour

the national flags for major ceremonies 51"5 and against merging national
. / o

LR~

of a Zuropean currency but practically as many are in favour r,f:"_;f«_etz,inirg

sports teams into a European team at the next Olympic Games (47%).
¥ B
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LUTORE, 4o what purpose?

This question is often asked., It is an important one, as a society can
cohere and maintain itself only if i4s members have a certain historic plan

in common. How did our young people react to this?

First of all a very large proportion of them (88%) agreed with the proposal
that "each people must be allowed to retain its own identity". In correlation
with this idea, 78% reject the suggestion that "the unification of Zurope is

e e 9
impossible since we speak different languages".™
M suendustindasbund O S

The main justifications for building Europe are the following:
the brotherhood of Man: "to unify Europs 1s to teach men to be more

brotherly"(88%);

political effectiveness: "our States are no longer of suitable size;

nowadays, thinking on a larger scale is required" (79%);

economic rationality: "a unified European economy would mean more channels

for trade and therefore more jobs" (77%); in a united Zurcpe goods will be

purchased at lower prices" (69%);

peace in the world:"a united Zurope is a first step towards world peace" (77%).

.

The compafison of the "disunited States ofvEuéoéé" with América or the
Soviet Union underlice® - these justifications: +three quarters of the young
people questioncd considered that "a unitedAEuropa'would be a third force
equal to those of the United States and the USSR" (76%4) or that "joint
scientific research on a European scale would enable us to catch. up with

the Americans" (74%).

It may be noted that wherqas 36% of the young people speak no languzge
other than their mother tongue, 36% speak one cother language and 28% more
than one other language. The foreign languages most commonly spoken in
Turope are English (72% of those who speak one or more other languages),

French (45%) and German (24%).
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These results ccncérning the attitudes of young people are very interesting.
Comparison of the replies of young people of 15-16 and 19-20 years of age (April
1969) with those made by gﬁc*r cwn parents to the same questions in July 1968

wou‘d appear »o confirm the view that young people born since 1945 are

mo”e Earopvan than the adults.l

1Out of 100 persons quesiioned:

Germany France , ' - |

Young people Parents Young pecple Parents ave in favour of a mmited states %

qg‘ 1 £3 &5 of Eur?c*;ce

|

\

|

1 72 £h 57 HY are in favour of a European army
|

t ‘ A0 37 HE 46 favour certain decisions being

1 Figures,—ete. _taken by a European government

‘ consider that the Common Market

58 37 % LT

has hitherto exerted a favourable}

| : influence

Source:s Document communicated by Professor Inglehart; +the July 1968 results
come from sample surveys comprising approximately 2 0CC persons in

each country, made by the Institute flr Demoskopie and the Institute

frangais d'opinion publique.
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II

)

TENTATIVE INTERPRETATION OF RESULTS

How does one become "European'?

The purpose of the investigation carried out is not only, as 1t were, to

" vwhobosraph! ', as many public opinion surveys do, the attifudes of youn

[83¢]

J..

people towards the unification of Zurope nor even briefly to study the
probable effecis of sex, age, sccio~economic or socio-cultural environment,
etc, The aim was to ascertain for the first time the exact meaning of

. the words "Iurocpe™ or "Iurcpsans" for the young generations, exactly what
young people understand by "union", "unification","integration', etc., the
motivations which underlie the attitudes expressed, the centres of interest
of those to whom the "Zuropean" informational and educational messages are
directly or indirectly addressed and the effect of the various channels
of communicaticn,

n

During the exploratory stage of the investigation, which comprised 192
"depth" interviews carried out by profession s t

®
-
ke
0
Q<:
E‘ 3
)
[e]
I
O
e

-

set of hypotheses was drawn up concerning:
(a) the prior conditions for the formation of a pro-European outlook and more

gspecially the influence of a complex of attitudes which might be called

"political cosmopolitanism", and the ability %o identify oneself with
distant or abstract political aims, i.e., the opposite of paﬂochla’"s 03
(b) the emotional frust in others: '"social trust") and cognitive (level
of education and information) elements of political cosmopolitanism;
(¢) the various motivaitions of pro-European attitudes: security, well- E
being, need for identification, desire for freedom, etc.; A

-
b

(d) the effect of social environment: family, school, youth organizations, f

mass media, etc.

-t
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An initial analysis by computer of the 486 replies to the. pilot
quesiionnaire has specified groups of items which form hierarchical

L

scales among th cnsc&vcg.l Zach scale 1s composed of a group of items

between which there is a significant correlation and whose most "difficult!
item, i.e. the one which has proportionally received the smallest number

of positive replies, determines the replies to the "easier" quesiions which
make up the rest of the scale, In as far as a Sscale of this kind approximates
to the ideal and per;eculy graded scale, i1t constitules a unidimensbnal

scale, l.e. it measures a basic dimension in the field studied. The various
dimensions are not strictly independent of each other as would be the case

in a factor analysis, but each one measures scmething specific which

distinguishes it from the other things

By this "blind" analysis, carried out by purely mathematical processes,

-

without any research hypotheses being introduced into the programme, it

has been possible to itrace eight dimensions that are independent to a certain

=

+ ; 1 : 1 . . ‘
extent, which ta&en together constitute, as it were, ihe infrastructure of the
X 3

mxtaucu exprossed. We weould make it clear that it is not a matiter of

cwtogorisu of 3 JOLH“ nconlu but of factors explaining the atiitudes of the

6]
¢

_young people questioned,

Eight dimensions of attitudes towards Zurcepe .

o

.

The eight dimensions traced are anslysed below and each comprises the
number of positive replies to the wvarious items of which it is composed
and the percentage of these replies compared with the total number of

persons quesiioned (N = 486).

(I) The dimension- of political conservatism expresses attachment to the

= At e b 2t

A

established order. A relatively large group of young people questioned (93%)
considered that the main task of the national government is to keep order

in the country. A group within this group consideredvit important that

its country should play an important part in world politics, etc.

Underneath, a "hard core" (34% of the young people questioned) not only

)

This tentative analysis was supervised by M. Robert Gijs, Director ¢
INRA~EUROPA (Brussels)., In no circumstances can it be comsidered complete

or final.
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replied positively to the preceding items but expressed the opinion that
as things are at present, everyihing is going all right and there is no
reason to make changes. This latter attitude emphasizes the conservative

-

nature and what :wy'““ll ce guthoritazrian tendencies o

? thase young e ple
who set particular store by the maintenance of order, value highly their
country's role in the world,.advocate a strong army and are hosiile to student

demonstirations.

Items N = 486 %

Agrees that "the Government must above all

keep order within the country" - - - - - _ 450 73

Congiders it important that his country should

“"play a great part in world politics" —- - 33 68

Considers it important that his country "should .
S S mp G o S Ty 1 ﬁl«guI’GS*'Q,S'“'usua;i

have a strong army"” . - o« e em e e 256 , 5E§
Feels hostile to the students who have demon-
strated for a year in the couniry of the

bo

person questioned and in many other countries . 1555

Agrees with the statement that "as things are

at present, everything is going all right for us;

(WY
A

so why change? . . . e e e e A@?

(II) The dimension of socio-—cconomic conservalism expresses the idea

that there is nothing 4o be gained by making chamges. The great majority
of the young people guestioned say they are happy butbt many are opposed
to the presence of foreign workers and %o the idea of decisions being
taken abroad. The deep motivation is revealed in the items which show the

o

high ranking of being able to buy a car and o tuv endorsement of the

Statu% guo. '
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Underlying this dimension we £ind here (and we shall see this later

the basic characteristic of ethnocenirism) the idea that the

on as

unification of Zurcpe is impossible because of the diversity of languages.

This finding is not surprising in view of the importance of the "mother"
Yo o

tongue for the cultivation of the sentiment of national identid

symbolically, for comprehension bestween one person and another
H

The dimension examined below neveritheless siands apart from ethnocentrism
it) owing to

(even if the same nucleus of symbolic expression underlies
standard and a certain

the concern, emphasized here, to preserve a certain

-t

form of welfare.

tems

- -

*eo .

Is not unhappy eee - .-
Has "in principle nothing against the foreign

" .
workers’ but considers that "there really are .

too many in our country" -

Agrees that "in a united Zurope 'we shall in any
case be obliged to accept decisions taken abroazd" ... 156
Considers it important to be able %o buy a car .
(or & neWw G2} vees o eee - R A48 4/
Agrees with the statement that "as things are _

X . . Pigures,; etc.
at present, everything is going all right for - . A§g1 ! 24

PR e

us; 8o why change? -
Agrees that the.unification of Zurope is impossible

owing to the different languases - - . .. .
nd @]
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|

(III) The dimension of pro-European political commitment, which might

also be dscribed as the dimension of progressive Europeanism, expresses

a firm will to promote the wnificafion of Zurcpe even at the price of -

temporary personal sacrifices, a basic attitude which appears to be
accompahied by a fairly pronounced political commitment or at least
marked interest in politics and by a certain readiness for a change

or even protest against, established situations and authorities.
P )

Items N = 486

a

in,

%

Does not agree that "the unification of Europe is

impossible as we speak different'languages",‘.- .465

Does not agree with the statement that "as things

are at present everything is going all right for us;

so why change?” . . .« . o~ o = = o 324
Sympathizes with "the students who have demonsirated"
for a year in his own country and in many other

countries . - . e e e , 294

Considers himself politically committed or keeps
himself informed of politics without participating

in them personally . . - — - = w07

In favour of "the national currency being replaced

by a Buropean currency™ . . . . . . ... . 269

Does not agree with the statement: "in principle
I have nothing against the foreign workers, but

there really are too many in our country" . - - 222

"S0 much in favour of the unification oflggropé?
that he is ready to accept temporary personal
inconveniences (as for example the fact of having
a little less money available) so that it may. be

achieved ... . e e 156

£3

66

Y]

43.5

32
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(IV) The dimension of sconomic interest in =~

The question here is not so much a desire to preserve an acquired
prosperity to the point of feeling Burcpean integration o be a menace, but
rather & faveurable attitude towards the cmlargement of the cconomic area of

should enavle

[EN
®
2]
%]

our countries. The abolition of the economic front

the price of goods to be reduced. GCeographical mobility is accepted,
(3]

at least within one and-the same country. This attitude appears to be
- accompanied by a certain interest in politics and even by a politica

commitment. Underlying this dimension an attitude symbolically in

favour of replacing the national flag by a Zurcpean flag is to be found.
Y g g Llag

This dimension seems to fit a set of attitudes favouring the Common
Market, with the econcmic objective prevailing over the political objec—

ive proper.

Ttems ; 4 N = 486 LA

Agrees that "States of the size of our own are no
longer adapted to the conditions of the modern

world; nowadaye we must think on a large scale” .... Eﬁ@( "?g
Agrees that "in a united Eurcpe it will be possible
to buy things more cheaply" voo _ — S 234 &4

Considers himself politically committed or keeps

informed of politics without participating in them

Figures;—oto.
personally eee o e e e e 2165 SRE
Would move if he were certain "of finding in another
region” of his country "a more interesting life" than
the one he can hope for by remaining near to his home .Z47T <1
In favour of "the national flag being replaced by a
European flag at major ceremonies" ... - - — — ]57 23
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V) The dimension of opbtimism with regerd to a united Thrmono.
)

C}'J'
-
e
i

»

1y commitment or precise interest as the two preceding

) ¢ . .
dimensions do (III and IV), but itnone the less goes as far as expressing

itself, as dimension III (pro-Burcopean olitical commitment) does, by the
9 E D )

acceptance of temporary personal sacrifices.

0n
oy

Thi

no specific reasons, no concrete proposals but only an optimistic denial of

imension scems to reflcct a tendency to overlook the obstacles:

obstacles mentioned in the questionnaire (new conflicts within Zurope or
Y

with countries outside it, the resistance of national egbisms, opposition

to decisions being taken abroad).

_I‘Gems ) N = 486

%

the

Does not agree that "to try to bring together such
different countries in a ynited Turope would risk
w Ehalays!

provoking fresh conflicts and wars" ... .. . 26

Does not agree that "a united Durope could appear
as a menace to other countries and provoke fresh

ConFLichs" wen o e i e e 64

) ) ~
Does not agree that the peoples of Iuropg are mucn
too selfish %o be able to close ranks and move forward
together” «.. | . = o e @@?
Does not agree that "in a united Zurope we would
in any case be obliged to accept decisions

230

taken abroad"” see o oo

So much in favour of the unification of ZTurope

"that he is ready to accept temporary personal

inconveniences so that it may be achieved" ... L§é

74

1.5

bt

3

4




.

(VI) The wniversalist oro-Furopear dimension is Dbased on favourable a

©

attitude towards three measures of integration which are both spectacular
and at the same time symbolic: a European currency, & Duropean sports

team and a Buropean flag. European integration is considered important as

1~

a first step towards world peace. nis is ihe dimension of tniversal |

solidarity.

. . . . o W .
Considers it important that ' "the European countries

should get together in a_}miﬁe@ E‘%?‘°P®"f~ e lﬂ!z” 7‘/

Agrees that "a uAited,EuropeAiSLa first step towarcds

e 5 77

In faveur of '"the national currency being replaced
260 $54

by a European curreancy” e L -
y pea MARE ) Fi-gures,..etc.

world peace'" .ee e o o s T

In favour of "the national team being incorporated
in a European team at the next Olympic Games" ... 61 33
In favour of "the natienal flag being replaced by a

European flag at major ceremonies" ..e — i~ - é@?’ 135

.

(VII) The dimension of Burcpean '"supranationalism” differs from the

preceding dimensions and even from those which like dimension III (pro-

European political and progressive commitment) and dimension V (pro-
European optimism) are founded on the same basic attitude: acceptance

of personal sacrifices so that the wnification of Zurcpe may be |

accomplished. f
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This dimension, whose importance will appear more clearly in the
course of the analysis, reflects  support for concrete measures
(European army, European currency, supranational government) coSmopc—

1itan motivation. It alsc differs from the dimension of p:o~European

H

3

coreoasive colour:

(o]

political commitment (III) through its less T
the members of this group apparently feel that Zurope should be integra-
ted through the normal working of the political institutions without

it being necessary to make it a matter of marked perscnal commitment,

Ttems | N = 486 B 4

_In favour of "replacing the natbnal currency by a

certain important problems and thal these decisions

Considers it impobtant "that the Duropean countries

should get together in a united JTurcpae’ ... — - - 44% f 24

Agrees that "the Government must above all help to

. . L J : :
biuld a united Buvope” . . _ o e e e o - 42} ' Q?

B

In favour of "ithe principle of a European army wnich
would combine the armies of the various countries
of Western Zurcpe" including that cf “kis own

countTy ees B o ’Sbg Figures,-.atc. éff

o - 635

Buropean currency" eee . oo o e e T
In favour of "the government of a united furope
having the right to take decisiocns concerning

25 - 4045

should override those of the natiocnal government" ... &

nSo much in favour of the unification of "Jurope
that he is ready "to accept temporary personal

inconveniences so that it may be achieved” ... l5¥? | 32




(VIII) The dimensicn of ethnocentric conservatism relates to 2 level of
Sﬁcializaticn,maJEITIy centred on the neitlon as 2 comnunity having in every
way o destiny of its owm, with iis interests, its Janguace, 1t8 originality and

doubtless its superiority. The ethnocentric attitude is tinged with

pessimism as to the possibility of bresking oul of the circle of the

natiohal community and with a certain ag geressiveness towards the

foreigner whose intrusion into the homeland is ' resented as a threat to

the security and identity of the rative citizen., The desire for

prosperity (purchase of a car) and the will to preserve the present state

of affairs under which one feels at ease ana secure are clearly discernible.

The domirant factor seems to be the need to safeguard the originality of the
S

“national community and to obviate all that might threaten thi originality.

The unification of Turope ig symbolically considere

£

to be impossible owing
to the differences of languages, but underlying this basic at titude are
motivations other than those in dimension II which tended %o express

e socio—economic cofiservatism, the fear of losing advantages secured in the
past. In this case it is less a question of material advantages and

the stand rd of living tc be preserved than of more essential values

lying deep in the emotions: the sense of 1life, as expressed by identifica-
tion with the naition ("mother—country",*"motherwtongue") and doubtless,

in psycho-analytical terms, with parental figures.

iy

Ttems N = 486 %
Agrees that "each people should be allowed to AT $8.57
retain its own originality” see v oo

Fas "in principle nothing against foreign workers",
but considers that “here really are too many in

S 264 54

our country" cee cm w7

Considers it:important to be able to buy a car | o
§6.8

T

Agrees that "the peoples of Luvcops are too selfish to be

-t

(or 2 ReW Car) wee o o — - -

able to close ranks and move forward together" ... ﬁz?? 4"

Agrees with the assertion that "as thln are at present

everything is going 21l right for us; =o why change?" .¢§$r '5?

Agrees that "the unification of Zuprope 18 impossible

a8 we speak aifferent languages" eee o o o e o . gg, [?
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Conservative attitudes and pro-Eurcpean attitudes

The eight dimensions, which, we would recall, were not defincd as
initial hypotheses but deduced as a result of a gtatistical analysis
of collected data, may be classified in two mzin categories: some
(dimensions I, II and VIII) apvear %o characterize various forms of
conservatism the chief features of which are roapeculvaly political,
economic and ethnocentric; the rest (dimensionSIII, v, Vv, VI and VII)
appear to characterize various forms oP Buropeanism, i.e. interest in

and/or commitment to the unification of Jurope &as it is perceived,

imagined, hoped fC?‘P“ dcsi ed

In order tc obtain a clearer flczure, the staztistical analysis of the
data had to be taken further,_Lw:isst by establishing the relationship

between the eight dimensions.

‘

1. In the first place, gz _strong positive correlation between the thres

dimensions of conservatism (I, II and VIII) was observed. In

particular, the interviewees who report that they are not urhappy

now and that there is no reason to change the present state of affairs,
i.e. those we have termed "soclo-econcmic conservatives" {dimension II),
also have a high scere on the scale of ethnocentrism. (dimension VIII);
the more they are satisfied with the degree of welfare attained and
hostile to change, the more of them there are (re latlvely) who want
'éééh pééb}e»%o preserve its own originality, consider that the peoples
of \urope are too selfish to close ranks and move forward together and
feel that the unification ofﬁﬁujdpa is impossible owing to¢ the diversity
of languages. As has been secen, the language- obstacle is the symbolic

expression of these two forms of conservatism.

2lso been CCﬂfl med: the higher he score.

a as
on scale VIII +the higher it is on scale 11,

“The affinities between dimensions I and II, on the one hand, and I
3

and VIII on the other are 1ess pronounced but are there all the same.
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a
Europeanism of a progressive type (ITI) and Burcvean supranaticnalism

In particular, those x;o are conservative with reggrd to the present
state of affairs are more fréquently hostile to any political commitment

to the unification of Zurcpe

Without studying this finding more tho: o“"“lv here, we may note thot
the frequency of hostile attitudes towards pro~European political

commitment or supranationalism appears to be higher than the frequency

of hostile attitudes towards conservatism among the persons who are
attached to the two nro-European dimensions. In other words, and
bearing in mind the fact u4at these two groups of attitudles are opposed
to each other, it is likely”ﬁhat there are relatively more conservative

attitudes among the pro —mu;opeurs than pro-European attitudes among

the consg ervatlve Only through a more precise analysis will it be
possible to trace the attitudes and motivations of these conservative
pro~Europeans and to measure the size of this group in a strict typology

of Eu*opear

How do the pro-Burcpean dimensions (III to VII) relate to one another?

Bach of them must bel exanmined.

(]

(1) Pro-European| political commitment of s progressive typ

e

(dimension TII) shows al strong positive correlation with "suprangtionglism

(dGimension VII

It even appears that lays a leading part:

the higher the score cf| persons on the scale of European "supranationalism"

the

more often they will have a high score on the scale of pro-Zuropean

pclitical commitment., The inverse relaticn is confirmed to slightly

a «

lower degree, In other|words, one may be in favour of the political

unification of L “repoy - with the progressive conrotations we have found

by
5

[SXPS

-

studying dimension ITI and nevertheless not take onels theocistical
uprort 1o practical conclusions in respect of the political institutions

which might contribute towards wnification.




Although dimensions IIT and VII are:founded on the same basic
attitude - support for the unification of IZurope, waich, as some of the
interviewees say, would go as far as temporary acceptance of personral
sacrifices, as for example the fact of having a little less money -

this shows that the dimensbns are really different.

A more thorough analysis will show whether dimension III corresponds

to more "leftist" political attitudes and dimension VII to more "reformist”

attitudes.
) ’
(2) Pro-Zuropezn sconomic interest (gimension IV) shows alstrong
i

pogitive corr elatloﬂ with "supranationalism” (dimension VII} anc more

still with the progressive type of political commitment (dimension III)

The correlation between dimension III and dimension IV is not as
strong as the inverse correlation: a person may favour a progressive type
of pro-European political commitment without being especially motivated
by the economic advantages of the unification of Zurope on the cother
hand, those who are motivated by the economic purpose of integration will

also most frequently be motivated by its political purpose.

dimension V) shows & stron

L~

(3) Pro-Buropean opfimism

&
correlation with "supranationszlism” (dimension VITI) znd s
+

the progressive itype of political commitment (dimension

These three dimensions have, moreover, the same basic atiitude in

common: the acceptance of temporary sacrifices 1o assist the unification
of Zurcpe.
The correlat tion between dimension V and each of the other two is

stronger than the inverse correlation. Those who are in favour of

supranatbnal integration of Iurcpe or who are politically comnitted o

this course are noit necessarily optimistic to the extent of @Qnyanb thc,“
such an underiaking. On the conirary, the opltimisis will

b frequently be advocates of supranational integration or even Dbe
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(4) Pro-Zurcpean comnitment of a universalist a Y )y
the key Teature of which is a certain sense of universal solidarity and
. TR + _:‘

the acceptance of European symbols, alsq shows & 5

itical commitment of a progress: 3

with "supranationalisn' and polil

|
The correlation between dimension VT and each of the other twb 18

|
stronger “han the inverse correlation. As in the preceding case, 1t can
he supranational ntegration of

those who are in favour of the

be seen that i
are not necessarily motivated
i

Zurcpe or wiao are politically comnitted
alist aim. On the contrary, like the optimists charac

by a univers g
by dimension V, pro-Buropean wniversalists are often advocates of inte-
1 i

ration or are even politically committed.”

4vpe of Europeanism (dimension YTI) seens £O

(5) Tue supranational

be 2 key dimension for our investig tlon.

sion has a negative correlation with the three dimensions
n (I, II and VIII) and a strong positive correlationjwith

of conservatism (%,
especizglly with the

~

all the dimensions of Europeanism, dimension o% Pro=—-

European political.-commitment,

As hazs deen socen above, the gorrelation bvb"ﬁcn d
is not as strong as the correlation between dim ensions

"supranational institutionalists” are more often "pro-Luropean pr

than vice-versa.

ons IV

[

On the other hand persons who show high scores Wi

(economic interest in Burope ), V (optimism) and VI (universalism) will

more often be "supranational” than the opposite.

|

]

|

H

]
ith dimen%

|

1 a3 . = - - 1y |
T+ would still be necessary to study in greater detail the interrelations

dimensions V and VI, which have

arable relations with the dimens ions of ﬂ“o-uu*oﬂean
-t

political tendency, vut which are nevertheless %u;te a10t¢nct

’

certain emotional oVDTﬁon

maintain comp
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Dimension VII, which expresses a complex of reglistic attitudes
applied to precise, concrete matters (Buropean army, Duropean currency,

European governmeni) appears to us to illusirate a type of political

asis, less tinged with ideclogy and progressive

Yy -v

commitment with a rational

convictions than the commitment corresponding to di

‘E;

ension ITII and very

different from both the mere interest in Turcpe of the Common Markeﬁ
(dimension IV) and the optimistic (dimension V) or gene

erous (dimen slon Vi)

n
enthusiasm for an ideal Eurojpc.
(See diagrams 1 and 2)

Reference marks for quantification

v results available relate to a limited sample (486 youths
end girls aged 15-16 and 19-20), it would be unwise to presume to evaluate in
her or percentage of persons concerned in any of the dimensions

which the statistical study of the replies has disclosed.

Tet us merely note that in our sample the "econservatives'

approximately one third: 3”% of the replies state that there is no advan-
1 the

tage to be obiained from change and half of them (17%) add that
unification of Burcpe is impossible owing o language differences. But

) o
this nucleus of conservatives is to be found in.the mass of all thoge who con-

sider that the first task of the government is to preserve order, who are
satisfied with their lot and attach im noriance to safeguas

3wl a»-na-vn't 3 ‘r;r-"n A2annto
inhercnt in c¢ach people.

|
!
1 . . - .
For information, the pecrcentages of the positive replies to the two
above-mentioned questions in the various countries, are as follows:
“Qer—- Bel- Trance Italy YFether- Aggrepate UX
many gium ' lands
No advantage to be . : 4; 349, iﬁgg
C . %— 2424 ’
obtained from change !ﬂ',l% 452 90 !3-%' 4 % :
Unification .
impossible cwing : Figuresg-ete.

to 1 ge , o 2,6
o i rorences . 8% (8% - 1§%. 124 yaLL 1% 25
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REMYEEN THE DIMENSIONS OF CONSERVATISH

Socio~econonmic conservatism

(II)

Ethnocentric

17.261/%/69-5

|

|

conservatisn §
1

{

]

|

atism Pigures as on original
(viiz) ‘
;
i
|
Diagram No, 2 j
|
TNTERRELATIONSHIPS (
|
BETWEEN THE DIMENSIONS OF EUROPEANISM% 5
|
Progressive political uupranat*ona#
Europeanisn EuropeaniSmj
(1IT) (VIII) {
g
Diagram as on original f
Cptimistic
Europeanisn motivated
(V) ‘ Europeanisnm|
(1v)

Universalist Buropeanism
(V1)

Zeonomicall y
|
i
|
|
|
|
i




as 326 of the young peopls quesﬁ: oneé say they are prapared to accept

personal sacrifices so that the wnification of Iuweps may e accemplished

"
at major ceremonies.” In order

]

and 33% are in favour of replacing the nat tional flag by a Zurope flag
t

ig than the third of the sample it would still be necessary to sece uO vuat

[

i

extent these two replies overlap or nos.

On the other nand, however, we know that out of thrce of our pro-|
Turopean dimensions (III, VI and VII) tnere are 53.57% of replies in |
favour of replacing the national currency by a ., Turopean CUrTency anui
that out of two dimensions (III and IV) there are 54.5% of young peogl

b

who consider themselves to be politically committed or who keep &
of politics without personally taking part in them. We may the
sider that over half of the young people questioned nave a relatively
strong pro-European attitude and that at least a third constitutes a |

"hard core".

This would leave the following to be investi
(a) the breakdown and the mode of expression of the ird of the youwig
people questioned who are neither fundamentally congervative nor

fundamentally pro-European; .

. !

1 . . .
Percentages according to country, for information purposes:

Qermany Belgium France Italy Netherlands Aggﬁegate

o ascertain how nuch greater this haﬁd core

UX

Prgpared to accept

personal sacrific 2 g % 32‘7" ‘ m” H‘(% fﬁ % 31?0

In favour of the ' Figures,—etc,

BEuropean flag - 4@% 18 % ‘37%‘ 35"20 Y % %:3%
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() the way %o influence these attitudes and in gariicular those of

and conservative tendencies.

=2
H
O
i
bt
F
O
"3
Q-
&

)

young people who show both p

(See BiagramLﬁl&Aiﬁ

Preblems to be studied at Buropean lev

analysis we can already elicit

o

Pending the resulits of a more detail

ailed
“tentative guidance by examining the distribution of the average scores

on scales I;I (progressive type of pro~European political commi mont)
and VII {("supranationalism") in accordance with various psycho-sociclegical

criteric,

(1) According to age - The difference is nod vory morled:

[Ern

nevertheless, those aged 19-20 appear to bs slightly more "ZIuropean”

'

than those aged 15-16.

(2) According to sex — The boys appeared to be distinctly more "Buropean'

than the girls. This result would still have to Dbe verified in relation

with other wvariables

(3) iccording %o the number of brothers and sisters -~ Only children,

519ling appear to be more YEuropesan"
o

or those having only one than those
who have more than itwo siblings. Here again a verification against other

variables would he re ad,

(4) According to the occupation of th head of the fanmily - Children

xecutives, members o

whose fathers are seniocr f high grade supervisory
staff, senlor civil servants or professional men are more ofiten "Luropean"

than other children, ;

eligion ~ The Catholies appear to be more "ZEuropsan"
, !

"!

[y

(5) Zccording to
Protestants or those professing other religions., But those who

than the
reply have s

belong to no religion, do not know or do not reply
Here the results should be checked against church

Q

ores similar to

those of the Catholics, H )
attendance. (Of the young people who say they profess a religion, 1.e, 88s
i.e. they attend

of the sample, more than half say theyars church—goers,

services at least once per week,)

Yoo o




Cptimistic

Zuropsanisn

T4%

Socio-ccoonomic
conservatism

89%

Diagram as on original

-

¥hy change?
345

B
nga F92. 4

LYY
hx]

e f3
)

Prepared to accept

personal dis— Prepared to
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Universalist

T .
Luropeanisn

519

jes!

conomically
motivated
. .

, Buropeanism

78%

i

accept ‘
advantages the replacement of
32% the national flag
: 24,
329
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(6) icccrding to a subjective estimate of the prosverity of the

.o 1 . \ X . .
family- - The young people who consider they belomg to g "rich or very rich"”

M

farily are much more ¢req ntly "Buropean® than the others. It should, however,|

be noted that these young people also have a s1ightly nigher score on the
scale of political conservatism; on the other hand, they are less satisfied
with the present economic situation (or more concerned about the advantages

of a widér market) and less ethnocentric.

Verification of thess results agains+ other variables (level of edudation,
exzposure to information media ) irable

(7) According te exposure 1o information redia ~ The influence here

appaars to be very marked: young people who watch television every day

d the political columns of the newspapers

I

nd, above all, those wio re

a
every day more often appear to be "European'. Cn the other hand the ini

s
Young people who are giill studying are more cften ”Euro:e"n" than those
g

who have finished their studies. Verification in relation with age would be

iy

necessary ag the situation is of course different according to whether the young

eople are aged 15-16 or 19-20. » .

who are centinuirg their studies (i.e. 63% of th - The young

people who attend an institution of higher education or a university are

more often "Huropean" than the others.

1]

1 m .
The question asked the young persons to place themselves on a scale

tanging between "poor" and "very rich'.




(IC) According to membershivp (of those who are continuineg their
stvdies) of an ans ation or vnion of pupils or students (i.e. only one
Zunil cr student out ten) ~ Hardly any differencs

3

rding to the type of the last institution avbbtended by those who

o
have finished their siudies (27% of the gsample) - Young pecple who Have

Py

attended a technical or trade school or a higher non-university insiitution
a h

higher score on the scales of Europeanicem.

R

(12) According to membership (of those at present working, i.e. 3%

the samn(p} of a trade uricn organizziion. Young pecple who say

they pay a trade-union subscripton, i.e. nearly a guarter of those in

employment appear to be less "Buropean" aznd more "conservative! tlan those

]
Wwho pay no guhecrinticon,” .

-

(13) accerding to the occcupsiion they would like to follow later on,

4 o

P

o) 3 - : 2 o s AT A
for instance ten years hence - Relatively ; peonlo,

who hope to become executives, nanagers s, senior civil se rwants
ie

s eer
or members of the professions are more frequently "European",
These results should be verified in relation wiih other variables,
especially the cccupaticn of the head of the femily and the present

of the intervievwes..

(14) ice rding to vhether the person guesticned has or has not heard

Hh

by NI

about plans for the political unification o ~UNCDs - Young people WO have

already heard about these schemes, i.e. 64% o f the sample, have a relatively
higher score on scales IV, V, VI and VII but a lower score on scale IT

Subject to a more detailed analysis, this would tend *to emphasize that the
dimension we have designated as that of pr ~Eurcpean political comritment

comprises a degree of "progressive'" idealism which is not neces sarily based

.

on concrete information.

The negative correlation with the trade-—union member rehip of young people
in employment, compared with the small merbership of assoclations of
pupils or students would apcear to call for closer examiration, MNorcover,

in this connection thers is a lack of breakdown of scores relating tc

membership of a youth organization,




Another point is that those who have not yet heard about these schenme
have higher scores on the scales of conservatism than those who have heard
about them. By means of a more precise analésis it should be possibdle to
obtzin a better idea of the proportion of the poorly informed "conservatives?
who nevertheless show commitment or interest with regard to the pulltlcal

uni fication of IZurons.

ot

he person questioned can or carnot name the

(15) According to whether

countries which belong %o the Common Market ~ Young people who gave a

correct reply, i.e. 47% of the sample, have higher scores on the scales of

" Burcpeanism, especially on sacle III. '
£ B D

This result appears to contradict the preceding one. In order to
obtain a clearer view it would be necessary to be able to differentiate
between and compare the attitudes of those who:

(i) have already heard about the schemes for a politically unlted Zurope
and can name the countries of the Common Market;
(ii) can name the six countries but have not
a politically united Zurepsy
(111) have heard about the schemes for a politically united Iurops but cannot
name the six couniries;
(iv) carnot name the six countries and have not even heard about the schemes

for a politically united Eu?opeg

Better still, it would be advisable to devise an information index alsc

-

using the replies on the interest shown in the events in Czechoslovakia.

(16) According to the attitude towards the future menmberghip of the

Common Market - The overall results are difficult to interpret. It

appears that the young people who desire or anticipate the enlargement

-t A




socialist countries and the Sovie

o
Q
Lt
[v]
P
(0]
ot

the Common Market to

Tnion have a higher score on the scale of Europeanism.

These reculis should be checked against other variables and in particular

- - ram A - 2
nolltchl preferonces and degrees of information

e T T

(17) According to the a*titude with resard to the various plans for the
4

ter—rovernnental co-operziion., Tederal itype of

Turopcan gpovernmend, unitarian tyve of Eurcopesn government, none of these

plans — The young people who advotate the plan for a unitarian type of

European government, i.e. o of the sample, have the highest scores on the
scales of BEuropeanism. The large number who advocate a federal Buropean
governnpent, i.e. 64p of the sample, come immediately alterwards, excépt with
regard to dimension III in which the second place is tzken by those yourg

people who agree with none of the three plans put forward.. Here we have

fresh confirmation of the idealistic nature of this dimension of

En)

Eurcpean “"progressivisn®.
P = =3

(18) 4dccording to the number of langusges spoken avert Trom the nother

r
tongue - The young people who speak one language other than their own,
. ] o I’ el
i.e. 3606 of the sample, generally have higher sccres on the scales of

W ha

Eurcpeanism than those who speak more than one other or only their mother

tongue. These results may be due to the composition of the sample which
is not proportional to the numbers in the corresponding age classes in each

of the countries of the Eurcpean Community.

(19) According to the trust which the peoples of the countries

o
Europear Community (other than their own) ingpire in the young people -

No significant effect.

~

We do not yet have at our disposal the distribution of the trust insPired

)

by the various peoples of the world. These results might Ve very!

revezling.

wr




ingpire in tha yvoune veonle - Unless the results are _e~p"aﬂ1ned in relation

1t show that the

Obviously, this result will have to e ¢
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degree of informaticn, the degree of inter

preferences, etc., Thus, while dimension III comprises an item which
t

dimencion VIT,

vprotest against the government when somethiag is going wrong"

hose for whom the

Owing to the rnature of the guestion, which was an cpen one, and the largs
number of replies which could be giver by each interviewee, i1t would be
cadvisable to establish a typology of the good citizen and invesiigate the

scores of Europeanism for each of these types.

(See appernded table).
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Problene to bs studicd at national lewvel

Ls ve have already pointed out the analysis whic! has Just been made
concerned 211 the Teplies oblairned at a total of 488 interviews in Belgiunm,

Frence, Cormany, Italy and the Fetherlands., In view of the small number

<

of persons quesiioned in each country we have not compared the results

]
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]
o}
HH
[
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9
[e]
ot
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country by country. Nevertheless, we have the initial resu

nelysis carried out at dur request by Professor Ronald Inglekart and
based on the replies obtained in Cermany and France as well as in Grea
Britain. The hypotheses which result therefrom appear to be the

fellowings

1. In each of the three couniries, the readiness %o acceph personal

sacrifices in order that the integration of lurope may ve accemplished
ig of significant importance in the pro-Buropean dimensicn of attitudes.,
o, In France, the attitudes towards Caullism - mea d by the replies

to the question "For which party would you be the most likely to vote if
elections were to take place tomorrow?" - are in correlavion with;a relatively
high degree of trust in the Parliament and the Covernment and with certain
pro-Eurcpean attitudes, favourable opinions regarding the elffects lof the
Common Market, the creation of a Uaited States of Eurcps; & Durcpean army,
etc. Purthermore, Gaullism is associated with attitudes expressing attach~
ment to the symbols of national independence {the flag, the currency
and the army) and with distrust of the Rus sians., Perhaps an attempt ought
to be made to seek the explarnation to +h_s apparent t

anzlysing the components of Caullism amcng young French pecples on the

one hnand & tend - towards open-mindedness and towards Zurens in the

(&)
i
Q
B\,l

well-establis

I
-

See R. Inglehart: DPost-Bourgeols Radicalism in France; to el puolisicf
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positive correlation with pro-Zuropean attitudes: the integrajiion o
Zurcpe does not appear as an anti-Soviet reply but as the expression of
openness beyond the nation, Furthermore, 1t is only in Gerpeny that the

4
T accelerating scientific progress, but this facto
arily on p:o—uu: pean replies: this may bve the refl

a
.aspiration afier a wider and more signiflcant role for the nation.

4. In CGreat Britain, as in France, the rela’ionsh
the national political sysiem and pro-Iuropean atiitudes 1s important bu
the interpretation which may be placed on it is different., Among young

Britigh people, trusi in MNembers of Parliament and the Government 1s an

i

important dimension but the correlation with Europeanism is low.
Moreover, while in France trust in the Uermans is associasted with the main
factor of Europeanism — acceptance of personal sacrifices accompany
integraticn of Lurops - and trust in the Russians is associated with a

certain fear of the posSible conseqguences of integration, in Great Britain
e a

[e

enCY.

trust is associated with a pro-European ten

S A




c
on strictly independent wunidimensional scales and by the establishment of
a typology of the various forms of Europeanism, These studies should

‘provide answers to the guestions we asked ouselves when we carried out

this unprecedented survey or when we examined {he first resulis,

o
opinion polls which for about twenty years now all confirm the existence in

all ths couniries of the Iuvopean Community ol & consl

1
of "advocates of the unification of EUROPE", altmough it camnot ve precisely
1 Il

. P
said what this means,

The eight attitude dimensions - three co““=s“unding to rather con~
o pro-huropean tendenciesg 17

.

O
servative (or eihnocentric) fendencies and five $
1 evidence to th

<
ol
[ 2]
[\
e
4
W
]
a3

1 doubtless have to be made more precise; Db

lear that z distinetion can henceforth

o
¥
ol
-3
o
3
g
'._I
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}..h
0
Q
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c b a
(1) a concrete, rational Buropeanism which is relatively confident in ¢

.

-

the political inastituticns and probably centred on the

and perhaps "Teftist" ideas;
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m, with mainly economic motivation, which
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regards a United Zurene and the Common Market in particular as

N

o means of adapiing our couniries %o the conditions of the modern

(v) lastly, a Europeanism with cosmopolitan motivaiien, Tor which o wnited
Lureps is g first step towards world peace.
it is, at the present stage, not a matter of

2. The prior condition %o the formation of pro-Zuropean attitudes
which has been called "political cosmopolitanism" overlaps in practically
e

Q
)
)
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ot
i
O
]
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m
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e a
and its cognitive componzni {degree of educati

be drawn up in order to establish a
in accordance with the extension, the direction and the degree o¥ their
trust in foreign peoples and in the various categorics of persons who make
up their universe of relations or chosen socizl images. We have already

mentioned a fact of the highest interest: the correlation between, on

the one hand, the 3rust which nearly four young persons out of ten express
b o P
KR
v

-t

&

rith regard to the leaders of the student movements and/or the protes
-+
5

students and, on the other, the dimensions of pro-burcpean attitudes.

With rezard to the cognitive component of cosmeopolitanism we have noted

a differencs, which remains to be defined as to its nature and scope,

o3
o
&
o

between the fact of being able to name the Comnon ¥arket countries an

fact of having heard about schemss for the political unification of zZurcpe
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1,

information which is suppl

i
two and correspnds to a relatively high score of Europeanism. In the
B
u

. s . / .
second place it is a matter of more widespread \more than S1X young

persons oul of ten) but vaguer infermation of less immediate concern, not
rzted so highly by the mass media and accompanied by & score of Europeanisn

.

below the average. By drawing up an index of political information whose
various values would be related to the scores of Euvopeanism it should be pos-
sible %o clarify this question and hetter to direct a Duropean policy ©

informatiozi.

Precise analysis still needs to be nmade rorarding how certain motivatlons
fo g <
may underlie different or even cpposite attitudes: the motivation of well-

o~

&
advaentages and amonv those of EBuropeanism with a predouingting economic

m
factor; another example is thaet the need for identification may lead 10
national identification (ethnocentric conserva sm) or European iden $ifi-
cation ("supranationalism™).

Subsequent research must be designed to pinpoint accurately the
various factors which may contribute to the formation of one attituds
or another (or scale of attitudes) starting from some motivations or

others in relatn to:

(a) events {(historical or current) and the centres of interest they create;
(p) the informaticn obta d by, the persons quest ioned;

(¢) if possi

ble, the psychological characteristics of the persons vestioned
9 = S & . ]
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of conser~ ol Zuro-
vetisn peanisn

Totzal number of persons questionsd 486 loo Q.ff » 3.4

15-16 years My L EX) 3.4
19-20 years ‘ aHg  FD %1 23

Sex nalc 2 Y3 .3 | _ 32
female 1 143 ) 3.0 %,0

9¢ K 2.4 34

Number of rnone .
more than two , M3, 35 LY 30

Ccoupation farmer | % 7 35 48

Of the senior executive 3¢ g Qﬂ 3%

head of the
household

:.{éenior civil servant, g 21 34

orofessional ¥

& £8 1% 28 3.2

shopkeeper, crafisman

foffice worker, medium grade

- raes ne um X6 33

pervisory staf

&2}
)

=
[&]
jor]

3
o
],s

manual worker ’ 139 13 2./ 3.2

retired, no occupation 49 h 1.9 3,4,

Catholic 350 M 19 32
Protestant kL 8§ . 32 .30

o religion 4"3 19 2.0 3,2-
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- Indirect TOOT €5

'-c;ww,':r"_c“,"' ' comTartably off MMb Y %0 2.2
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[ETRR A

of income

: ’zl'” ; ~'5b z 'q %QD
' 1 or 2 days per week 1‘57 %7 .y '5.7
n, never 88 (8 ¥ | 24

read the political news y
1 ’ : ’
og 21 A s
2"7 ’5!>

y L or 2 per( weelk ‘% %0 Figuresg,—~etc.

, less ofter, never %3 48 g*iLl M
Zxposure %o ‘ v ligten to radio ncus |
infornation ' every day 38 ¥ 29 35

‘ - ng ¥ g HY

1 or 2 days per week

" less often, never 186 %1 19 4

) 4
Present studying Y5 b e 2.
ocoupation heve Tinished studies 181 1 %3 %8

?Q %? A ' .;..‘ f !
é,

@)
technical or trade schooldd f ,5.0’

School dnon—university institution g
T : . : 9,4 :
or {for advanced training MO 20 2.7 ()

University university ’ 25 1 2.1 3..7

Contd. |
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Headings as on previous page

s subseriptions 32 " 7.¢ 3.;
' pay 173 87 21 34

primary schcol o d 36 18
prirary sci bo 22 2g ¥
s¢=co*’1dary school, gr mmar schc’)", ete, ' ‘

School

eb}fl’llCc«l cr trade’ SCLOOl

cr

Tnive rs1*"

’-: non-university institution

Tor advanced trzining 6! K4 32 3

o

Membership of a pay subscriptions 46 25 36 2.7
‘c“aqc uni crx g :
do not pay 35 15 LY 35’

OI‘ ﬂluﬂ. ulOQ

tg | - 2.8 2.4

Contemplated Senior executive
occupation A afnlo“ civil servant ‘
Hprofessicnal 84 17 3 4.0
“

w b 3,1 | 3.0

hopkeeper, craftsman

Toffice worker, medium grade o Flcmr .. eto :
guresy ote. 4 g
4.—

‘i:apervz;s'\ry staff ’43 35 2.8 |
manual worker H1 1o (Y 1 B
. - ¢ ; '
Knowledge of have heard about them 81 i‘( 2.1 33
schemes for . . : L]
‘e a rd a . them + P
the political have not heard about themfJ¥ 3§ 32
mui‘lca tion '
O.L 11""(“'\"
Xnowledge of correct replies 22‘3 47 z5 3’53
the six Common | N . ) ‘ 3.0
arlcod incorrect replies y2yi 53 3¢ ‘
couniries
/
ttitude Orcat Britain, Ireland 353 {3 . 2‘8 g'g | 3
towards the Scandinavian couniries 243 b ‘L8 v E
v n (%% Lo - o H ; y
Spein, Fortugal ey 37 © 24 3¢ g;
future com- Switzerland, Austria 225 Hé 3.7 3.5 :
' n Tymlray L ; . 1
position of Sresee, Lureed hd 7 25 3.9
Eest Cermang lte 33 15 WA
the EEC URSS bloc 8 24 ¥ .91 |

oL 1 States, Canada 57 n 3.1 3.4
.';;‘vone ‘ ZJ— 6 33 20 ; x

conTdg,
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Headings, etc.
Whole group
o R s me o o o o O e 2 o e e T e e e 2 R B B 0T B e Y A A e B D R A R A S R R T R R R R R R R S S N RN RS R EEERE S SRR RS
.9 |

Attitude with regard Inter-governmental co-—c;:»era%i”»nlﬂ 3.t 3
to various plans for federal Iurcpa " %Yp (47 2.7 33
PP . . . B . - & . :
the unification of unitarian Surcpe HS i Ze 397 ;
“urope none of these plans M z Zé 2.9 '

do not know Z? 6 7.4 A
Number of languages none ,?2 36 3.1 3.0
spoken apart Ifrom one 24 36 27 34
FIImTIL mEER ‘ Figures,~etc,
the mother tongue more than one 157 28 28 %3’
Trust in Dutch ' 30 ?l/ 214 3.5
various pecples Italiens (.53 A 29 3%

Germans 114 5? 1.4 33

French 2 1 65 18 33

Belgians Ik 75 ya 34

Contd.
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teachers great trust
some "t 2"0 A; 2(7 }42

other reply 149 3 27 33

peorle of your areat trust  J2Y 29 38 34
ovn age some " 50 g 2.0 3.4
| other reply Eﬂ_ﬂ 22 26 32

trade—unicn leaders great trust K1y q 3,5 %9
some " M e 3,3
octher reply LIEE bH 27 3.3

>f persons

religious great trust 3 1% % 0
95 40 p 33

other reply 704 H2. 2e¢ 3.3

leaders of student great trust %5 7 2,7 3,7
novements some " Hg Zp 27 34
other reply 565 63 2.8 3t

protest students great trust FE) g 7.3 3.3
| some " 49 30 22 34
other reply 30! b 34 34

government minisiters rregt trust 22 # K2 3,‘ o

186 31 32 3z
other reply 23’5 47  2¢ 3,3

arliament - great trust 3; 4 3.1 3.4
scme o 9% 46 3.4 3.2
other reply ip2 56 17 3.7
trust Zz 3 3.4 2 g
some M @f 4t 37 3.1
cther reply yCy i A 1.7 3.3
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Headings, etc.

serves the commen interest 91 9 7 3&

respects the freedom and !
belicfs of others 7@ 10 27 3"5
is hard-working .
Tdes of gzood
0% OF 89%n loves his country and defends % 16 2.0 3.3
citizen - it against forelgners =

[

OVET sent 4t & 8%0 19
conventicnal ideas 7} | 6 2.Z 3;7
dislikes $rouble 23 5 23 2.0




